

10909米!**坐底马里亚纳海沟万米深海工作6小时**

今年10月10日，“奋斗者”号与“探索一号”“探索二号”母船一起，从海南三亚启程开展万米级海试。10月27日，“奋斗者”号在西太平洋马里亚纳海沟成功下潜突破1万米（达10058米），创造了中国载人深潜的新纪录。

11月10日，“奋斗者”号在马里亚纳海沟再次进行万米海试。4时50分左右，“奋斗者”号布放；7点42分，“奋斗者”号顺利突破一万平方米的海底深度；北京时间8时12分，“奋斗者”号在马里亚纳海沟成功坐底，坐底深度10909米！

坐底是在综合考虑潜水器速度、姿态和海底地质情况下，让“奋斗者”号人为地在海底着陆，有人将其形容为“踩一脚刹车”，以便于接下来在海底进行科考和作业。

坐底之后，“奋斗者”号在海底进行包括采样在内的海底作业、巡航等环节，时间持续6个小时，这也是“奋斗者”号在海底设计最长的作业时间。

“万米的海底，妙不可言。希望我们能够通过‘奋斗者’的画面，向大家展示万米海底。”这是在“奋斗者”号海试现场指挥部，通过搭载的声学通信系统，万米深海传来的潜航员声音。

在万米深海，潜航员们面临各种身体考验。与布放时30℃的海面温度相比，坐底马里亚纳海沟的“奋斗者”号，舱内温度只有20℃左右；另外，随着温度的增加，人的身体会感到更加寒冷。特别是主驾驶张伟，他的脚由于特别靠近球舱的球壳，那里温度只有1到2℃，所以他的身体感受会更加强烈。

因为“奋斗者”号布放时间较早，三位潜航员下潜前都只是简单吃了点东西。保障船上贴心的工作人员为他们准备了满满的食物包，里面有运动饮料、洗好的香梨，还为每人准备了一份煎蛋和炒面，希望潜航员能吃得舒服、顺口。

为何探深海**从深海提取“档案”分析解读犹如找到地球《资治通鉴》**

海面3000米之下暗流涌动。深海底下两亿年的沉积层，记录了地球历史上无数精彩的故事。

从深海提取“档案”，追溯大洋水圈和岩石圈的变化历史，经过分析解读，犹如是找到了地球的《资治通鉴》。深海还隐藏着更多的人类发展宝藏，由内而外影响着我们的环境、我们的生活。

深海生命亦值得探究。世界大洋估计22万种动物，有10亿个类型的微生物，尤其是深海的生物有着各种各样的“特殊功能”。有的能适应高温高压，有的能在缺氧环境下繁盛，有的具备非人类尺度的长寿能力，提供这些特殊功能的基因就是无价之宝。

深部生物圈、热液与冷泉、大洋钻探、海底地震与火山、深海矿物与生物资源……总之，深海是地球系统中关键而又缺乏了解的部分。

从20世纪后期起，人类开始进入海洋内部，对于深海取得了前所未有的新认识。

有什么意义**说明我国技术已足以支撑万米深海中的科考和通讯**

马里亚纳海沟是世界上海洋深度最深的区域，被称为“地球第四极”，水压高、完全黑暗、温度低，是地球上环境最恶劣的区域之一，其最深处接近11000米，堪称深海之最，因此对此处的深潜探测，被认为是国家对自己的深海科考能力最好测试。

虽然我国的深海探测器是第三个抵达马里亚纳海沟的，但从技术上说，我国此次活动堪称刷新人类深海探测的记录。因为之前抵达马里亚纳海沟的二者，仅仅是抵达，抵达之后无法进行任何活动，纯粹是为了完成这个记录。

我国的“奋斗者”号抵达海沟之后，还在海底停留了6个小时，进行一系列的深海探测科考活动，带回了矿物、沉积层、深海生物及深海水样等珍贵样本，并在深海中完成了和水上的通话。这说明我国的科学技术已经足以支撑万米深海中的科考和通讯，这一点是相当值得注意的。

●延伸阅读**我国已有自主研究万米深海能力**

开创南海研究新纪元的“深海勇士”汪品先院士说：“我们中国这100多年来，在海上也吃了很多亏。最近10来年，中国对海洋的发展非常重视。更重要的，海洋是人类未来发展的前景，现在的海洋经济已经逐渐从表层往海底移动，海洋经济的中心在下移。国际上对海洋的争夺也越来越剧烈。我们中国的文化当中，应该加强海洋文化。”

从百米浅海到万米深海，中国载人深潜事业劈风斩浪的几十年，我国先后突破了多项核心深潜技术。

■1986年

中国第一艘载人潜水器——7103救生艇研制成功。虽然它只能下潜300米，航速也只有四节，但也是那个年代最先进的救援型载人潜水器。

■2010年7月

中国第一台自主设计和集成研制的载人潜水器“蛟龙”号下潜深度达到了3759米，中国成为继美、法、俄、日之后，世界上第五个掌握3500米大深度载人深潜技术的国家。

■2016年6月

“蛟龙”号7000米级载人潜水器完成了它的终极挑战，最终将记录保持在了7062米。

“蛟龙”号还拥有世界先进的悬停和自动驾驶功能，可以抵御海流的干扰，工作时稳稳地“定”在海底。

■2017年10月

我国第二代载人潜水器——4500米型的“深海勇士”号完成全部海上试验任务，随后投入使用，国产自主率超过95%，实用性更强。

■2020年11月

“奋斗者”号在马里亚纳海沟成功坐底，深度10909米，代表我国迈向国际深潜设施制造前列。

除了载人潜水器，我国还有“海斗”号、“海燕”号和“海翼”号等许多无人潜水器。其中，“海斗”号有远程遥控和自动作业两种模式，是中国首台万米级科考潜水器，让中国拥有了自主研究万米深海的能力。

(综合新华社)

